

## 中国医师节 致敬中国医师

## 传承稚爱妇幼文化 撑起妇儿健康蓝天

## 厦门市妇幼保健院薪火相承以使命守护生命

近来,厦门市妇幼保健院捷报频传——连续6年妇产科学科技量值排名全省居首、在“2022届中国医院竞争力排行榜妇产、儿童医院100强”榜单中位列全国第36名、“稚爱廉心”党建品牌荣获“中国现代医院管理医院文化建设典型案例奖”……

成绩的背后,凝聚着一代代“妇幼人”的心血和汗水,彰显着“妇幼人”的责任与担当。第六个“中国医师节”来临之际,让我们走近该院老、中、青三代医生代表,了解他们平凡而又感人的那些“医”瞬间。

01 以身作则、率先垂范  
永远怀着一颗赤诚之心

63岁的陈女士在当地医院确诊卵巢癌后,被告知手术风险大,无法在当地进行。经过多方咨询,她辗转来到了厦门市妇幼保健院妇科王彦龙主任的门诊。王彦龙结合各项检查结果后科学分析,耐心地与患者沟通:“手术有难度,但可以做,我们会尽全力。”就这样,他与团队迎难而上,耗费8个小时,将病灶一一清除,达到了手术预期效果。患者抱着微弱希望而来,满怀幸福而归,这里有王彦龙过硬的专业技术,也有“把患者当家人”的换位思考。他说:“我们要在规范治疗下,根据个人意愿,制定个体化、微创化、人性化治疗,将损伤降到最小。”



王彦龙(右一)全神贯注地进行腹腔镜手术

“我有什么理由不用100%努力去攻克疾病,哪怕这次只有1%的希望,也不能辜负患者对我们的这份信任。”从医30多年来,王彦龙一直在医疗战线上深耕细作,对待患者永远怀着一颗赤诚之心,在面对疾病的关键时刻,他毫不犹豫、果断出击,每台手术都要高质量完成,不放过一个细节。

“一直以来,主任在工作中都是以身作则、率先垂范。”同事们说,除了救治病人外,王彦龙主任还特别关心团队成长和社会公益,只要一有时间,就投身热心公益,传播健康知识。

此外,作为学科带头人,王彦龙不仅身体力行地抓业务、带团队,还注重科室的梯队建设和长远发展,在他的带领下科室一批中坚力量不断发挥骨干优势,新生力量也开始熠熠生辉,科室成绩斐然,妇科成为福建省临床重点专科,国家妇科内镜培训基地、国家级住院医师规范化培训基地、国家“妇科内分泌诊疗能力建设”试点单位、国家更年期保健特色专科建设单位,厦门市妇科质控中心、厦门市慢性妇科炎症专病防治中心、率先在全省成立妇科加速康复(ERAS)病区等。

“感谢厦门市妇幼保健院医生精湛的技术和负责的态度,让我生了娃,还保住了子宫!”

43岁的程女士不幸孕13周就被诊断为凶险性前置胎盘、胎盘植入,因一胎已有病史,多家医院建议放弃妊娠。最后,她来到了厦门市妇幼保健院,高危产科魏玮副主任看着屏幕上胎盘里那如漩涡般翻滚的血流,以及膀胱间隙盘根错杂的桥接血管,还是决定为患者努力一次。在多学科护航下,程女士顺利保胎到孕31+6周达到手术指征,术中发现她的子宫表面血管像树根一样错综盘旋,有的地方薄薄一层膜下就可以看见胎盘。魏玮仔细探查避开胎盘,巧妙地在子宫上部切口,快速取出胎儿,母婴平安,子宫也保住了!整个手术过程出血仅约1500毫升,程

## 02 砥砺前行,笃行致远 硬核守护高危产妇



魏玮充满喜悦地怀抱新生命

女士6天后就康复出院。

魏玮走路脚下带风,说起话来笑容可掬却又雷厉风行,这也反映出高危产科的工作特点——压力大、节奏快。在魏玮的组里,收治的孕产妇大多数是病情危重的产妇,很多患者需要长时间治疗或多次入院,但2022年在高危产科病区

却没有发生一例投诉。这背后,是魏玮和团队的硬核守护。魏玮的手机24小时开机,哪怕是凌晨两三点,只要有需要都会第一时间赶到现场;遇上急危重症的,她还要连续几天驻守。

“产科医生,都有一份爱和责任的情怀。”魏玮说,工作中常遇棘手情况,压力很大。但也正因为如此,才能够快速成长起来,每当看着小生命平安诞生,大家心里都是喜悦。

多年来,高危产科在挑战中不断更新救治理念、提升技术水平,近年来抢救近千例,成功率100%,成功救治了严重产后出血、妊娠期急性脂肪肝、重度子痫前期并发颅内出血、肝包膜下血肿、羊水栓塞等严重并发症、重型胎盘早剥、合并心脏病等内、外科疾病的危重症患者。

## 03 赓续前行,奋楫争先 为万千患儿解除病痛

我要用这十几年钻研的经验技术不遗余力地帮助他们。

三年前,一名来自贵州的患儿家长带着行李找到陈海琛,请求他给孩子做手术。孩子家长说一辈子没有走出过自己的村镇,这次求医并不懂如何预约,只知道厦门有个陈医生治疗尿道下裂很厉害,就这样人生第一次走出了故乡。彼时,陈海琛已超负荷排满手术。面对风尘仆仆的一家人,他并未过多思考后便答应。手术持续到了半夜,结束后的陈海琛几乎累瘫在地,但成功的手术又让他倍感欣慰。出院时,孩子家长拉着陈海琛的双手,热泪盈眶,口中一遍遍地重复着谢谢。每次回忆起这个场景,他都能深刻地体会到“医患之爱”,付出的一切都是值得的。

把患者当朋友,是陈海琛一以贯之的职业态度。在他的微信里,数千名好友都是他的



陈海琛笑容可掬地与患儿家属交谈

患者家属,而在他的电脑上,还有清楚罗列的文件夹——“患者随访卡”“患者手术排期”等,他说随便找一个十年前的患者,从手术到如今愈后情况我都很清楚。

陈海琛说他曾在夜班期间十几次被叫醒但依然精神满满,他也几乎每天深夜下班后还会继续上网回复患者家属的问题直至凌晨,这些并不是偶尔,却是他一直坚持的事业,他的理想是让“厦门妇幼”成为尿道下裂治疗的一张烫金名片。

(廖小勇 林媛 陈锋)